
Пра тэ за ван не тра хеі з вы ка ры стан нем ткан ка ін жы нер-
на га пратэза — так на зы ва ец ца ўні каль ная апе ра цыя, 
якую вы ка на лі ў РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра-
ды я ло гіі імя М.М. Аляк санд ра ва Ана то лю Хлап ко ву з 
Ра га чо ва. Ад чу вае ся бе па цы ент доб ра і лі та раль на на 
на ступ ным тыд ні ад праў ля ец ца да до му.

Бе ла рус кія ме ды кі пер шы мі ў све це да сяг ну лі ста ноў ча га 
вы ні ку пры вы ка нан ні па доб на га апе ра цый на га ўмя шан ня. Для 
гэ та га да вя ло ся за дзей ні чаць ве лі зар ную коль касць са мых 
роз ных спе цы я ліс таў і най ноў шыя тэх на ло гіі. Па вод ле слоў 
ды рэк та ра цэнт ра Але га СУКОН КІ, ад ной з ня вы ра ша ных 
праб лем су час най ме ды цы ны за ста ец ца ля чэн не па цы ен таў з 
за хвор ван ня мі тра хеі і га лоў ных брон хаў, што су пра ва джа ец ца 
зву жэн нем іх пра све ту. Су стра кац ца гэ та мо жа пры пух лі нах 
лёг ка га, што і ме ла мес ца ў пра апе ры ра ва на га па цы ен та.

У све це іс нуе не каль кі па ды хо даў да пра тэ за ван ня тра хеі, 
і кож ны звя за ны з вы со кай ры зы кай раз віц ця ўсклад нен няў 
і гі бе лі. Ня ўда лыя спро бы хі рур гіч на га ўмя шан ня вы кон ва лі-
ся ў Ра сіі, Іс па ніі, Бель гіі, Анг ліі, ЗША. На дум ку бе ла рус кіх 
спе цы я ліс таў, най больш перс пек тыў ным кі рун кам з'яў ля ец-
ца вы ка ры стан не пра тэ заў на асно ве до нар скай тра хеі, ад-
мы тай ад кле так і за се ле най улас ны мі клет ка мі рэ цы пі ен та. 
Пры гэ тым на ад ным з эта паў ачы шча ная до нар ская тра хея 
ўжыў ля ец ца ў мыш цу жы ва та рэ цы пі ен та — для па ляп шэн ня 
ўмоў сіл ка ван ня кле так, што ім план ту юц ца. Гэ ты этап знач на 
па ляп шае пра гноз. Пер шы пра апе ры ра ва ны ме на ві та та кім 
чы нам па цы ент на зі ра ец ца ва ўра чоў ужо тры ме ся цы. Ні я кіх 
пры кмет пра грэ са ван ня за хвор ван ня, функ цы я наль най не да-
стат ко вас ці ў яго ня ма.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

14 ліпеня 2016 г.2 НАДЗЁННАЕ

УНП 100646457

Сообщение о созыве очередного собрания акционеров  
ОАО «Проминвест»

12 августа 2016 года в 16.00
СОСТОИТСЯ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 

ОАО «Проминвест»
по адресу: г. Минск, Логойский тракт, 31

магазин «Хозтовары-Мебель»

Повестка дня:
1. Об итогах деятельности общества за 2015 г. Утверждение 

годового баланса.
2. О выплате дивидендов за 2015 год и распределение прибыли.
3. Утверждение новой редакции Устава
4. Избрание выборных органов.

Начало регистрации: 15.30
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З А С О  « П р о м т р а н с и н в е с т »З А С О  « П р о м т р а н с и н в е с т » 

ПРЕДЛАГАЕТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ 
В ПРОЦЕДУРЕ ЗАКУПКИ № 2016-358058, 

размещенной на сайте http://www.icetrade.by 

АУДИТОРСКИХ УСЛУГ ПО АУДИТУ ГОДОВОЙ 
БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ, тел. (17) 222 75 49. 

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ця пер наяўнасць пры ся дзіб нага ўчас-
тка вы зва ляе ад апла ты па да тку толь кі 
жы ха роў сель скіх на се ле ных пунк таў і 
па сёл каў га рад ско га ты пу, па тлу ма чы лі ў 
мі ніс тэр стве. Ме ха нізм та ко га вы зва лен-
ня ў ста рой рэ дак цыі дзей ні чае на ступ-
ным чы нам. Ка лі гра ма дзя не 183 дні і 
больш у ка лян дар ным го дзе бу дуць за рэ-
гіст ра ва ны ў сель скім на се ле ным пунк це 
або па сёл ку га рад ско га ты пу, пры гэ тым 
яны вя дуць аса біс тую пад соб ную гас-
па дар ку на зя мель ным участ ку, пра да-
стаў ле ным ме на ві та для гэ тых мэт, то іх 
пры зна юць асо ба мі, якія ўдзель ні ча юць 
у фі нан са ван ні дзяр жаў ных вы дат каў. 
У та кім вы пад ку аба вя зак па вы пла це 
збо ру ў іх ад сут ні чае.

Іры на Кры ва ро шчан ка ад зна чы ла, 
што зме ны ў вы пад ку іх пры няц ця бу дуць 
рас паў сюдж ваць сваю моц на пра ва ад-
но сі ны, якія ўзнік лі з 1 сту дзе ня 2015 го-
да. А гэ та зна чыць, што ка лі да ку мент 
ус ту піць у сі лу паз ней, чым не аб ход на 
бу дзе вы пла ціць па да так, то мож на бу-
дзе вяр нуць вы пла ча ны збор.

Ас тат ніх 
пад лі чыць 
пад атко вая...

Сён ня спе цы я ліс ты МПЗ ад зна ча юць, 
што больш за 4 ты ся чы бе ла ру саў за-
га дзя пры зна лі ся ў са цы яль ным утры-
ман стве, каб атры маць 10-пра цэнт ную 

зніж ку на па да так. Та кім лю дзям ужо 
на лі чы лі 1 міль ён 10 ты сяч руб лёў па да-
тку. Са ма стой на гэ та ка тэ го рыя лю дзей 
маг ла па ве да міць у пад атко вую ін спек-
цыю да 31 мая аб тым, што яны ні дзе не 
пра ца ва лі ле тась і не пла ці лі па дат каў, 
а апла ціць збор па він ны бы лі не паз ней 
за 1 лі пе ня.

Ця пер пад атко вая служ ба да 1 жніў-
ня па він на пад рых та ваць спіс тых, хто 
не за явіў пра ся бе са ма стой на. Па куль 
што ня ма на ват па пя рэд ніх ацэ нак та го, 
коль кі гэ та бу дзе ча ла век. Па вод ле слоў 
спе цы я ліс та, да 15 лі пе ня ўсе дзяр жаў-
ныя ор га ны па він ны па даць у пад атко-
вую служ бу ін фар ма цыю пра бе ла ру саў, 
якія ў 2015 го дзе са праў ды ўдзель ні ча-
лі ў фі нан са ван ні дзярж вы дат каў. Гэ та 
зро бяць, каб вы клю чыць ра бот ні каў з 
лі ку па тэн цый ных пла цель шчы каў збо ру. 
Пас ля гэ та га спе цы я ліс ты МПЗ скла дуць 
спіс тых, хто ўдзель ні чаў у фі нан са ван ні 
дзярж вы дат каў ле тась менш за 183 дні. 
По тым (пры клад на ў ся рэ дзі не жніў ня) 
та кім утры ман цам ра за шлюць ліс ты з 
па ве дам лен нем пра апла ту па да тку.

Пад атко вая прэ зумп цыя 
не ві на ва тас ці

Спе цы я ліс ты пад атко вай га лі ны пад-
крэс лі ва юць, што не вар та па ло хац ца 
та ко га па ве дам лен ня. «Атры ман не па-
доб на га да ку мен та не з'яў ля ец ца 100-
пра цэнт ным па цвяр джэн нем, што трэ ба 
аба вяз ко ва пла ціць па да так, — тлу ма-

чыць Іры на Кры ва ро шчан ка. — У ча ла-
ве ка ёсць пра ва па тлу ма чыць жыц цё-
выя аб ста ві ны, якія склад ва лі ся ў яго ў 
2015 го дзе. Маг чы ма, у ін спек цыі не ме лі 
ін фар ма цыі пра яго ўдзел у фі нан са ван ні 
дзярж вы дат каў».

На прык лад, пад атко выя служ бы не 
ма юць поў най ін фар ма цыі пра на шых 
гра ма дзян, якія ад пра ві лі ся на за роб кі 
ў кра і ны ЕА ЭС, а так са ма аб усіх хат ніх 
гас па ды нях, якія вы хоў ва юць дзя цей да 
7 га доў (да 10 га доў, згод на з пра ек там). 
Та му гэ тым ка тэ го ры ям на сель ніц тва на-
ша су раз моў ца рэ ка мен дуе па ве да міць 
пра свае за ня ткі ў ра ён ную пад атко вую 
ін спек цыю, каб спрас ціць пра цу па дат-
ка ві кам і не атры маць з-за не да хо пу ін-
фар ма цыі ад ін спек цыі па ве дам лен не на 
ўпла ту збо ру. Акра мя та го, ка лі ча ла век 
жыў у Бе ла ру сі, але пры гэ тым пра ца-
ваў ад да ле на на за меж ную кам па нію і 
за пла ціў у той кра і не па да ткі, то трэ ба 
прад' явіць па цвяр джэн не гэ тай апла ты. 
Яна пой дзе ў за лік збо ру, і та кі ча ла век 
утры ман цам лі чыц ца ўжо не бу дзе.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Са спі са «дар ма е даў» 
вы крэс лі ва юц ца...

ДА ВЕД КА. 
Згод на з Дэ крэ там Прэ зі дэн та 
№ 3 «Аб па пя рэ джан ні са цы яль-
на га ўтры ман ства» вы зна ча ец ца 
аба вя зак гра ма дзян Бе ла ру сі, якія 
па ста ян на пра жы ва юць у на шай 
кра і не, за меж ных гра ма дзян і асоб 
без гра ма дзян ства, якія не ўдзель-
ні ча лі ў фі нан са ван ні дзяр жаў ных 
рас хо даў або ўдзель ні ча лі ў та кім 
фі нан са ван ні менш за 183 ка лян-
дар ныя дні ў мі ну лым го дзе, па 
вы пла це збо ру ў па ме ры 20 ба за-
вых ве лі чынь. Сён ня та кі па да так 
скла дае 420 руб лёў (4,2 млн руб лёў 
ста ры мі).

УЛА ДА НА СУ ВЯ ЗІ
Тра ды цый на Мін гар вы кан кам і абл вы кан ка мы пра вя-
дуць 16 лі пе ня «пра мыя лі ніі» з 9.00 да 12.00.

У гэ ту су бо ту на пра мой су вя зі з на сель ніц твам бу-
дуць:

На мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА аблвыканкама САКОЎ-
СКІ Вік тар Яў ге на віч. Тэл. 8 (016) 2213121

На мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА аблвыканкама АСКЕР-
КА Вік тар Ві таль е віч. Тэл. 8 (021) 2222222

Стар шы ня ГО МЕЛЬ СКА ГА аб лас но га Са ве та дэ пу та-
таў БА РЫ СЕН КА Алег Ле а ні да віч. Тэл. 8 (023) 2751237

На мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА аблвыканкама 
ШУ ЛЕЙ КА Юрый Ві толь да віч. Тэл. 8 (015) 2735644

На мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА аблвыканкама ХА-
РЫ ТОН ЧЫК Дзміт рый Іва на віч. Тэл. 8 (022) 2501869

На мес нік стар шы ні МІНСК АГА аблвыканкама НЕЎМЯР-
ЖЫЦ КІ Сяр гей Пят ро віч. Тэл. 8 (017) 5004160

На мес нік стар шы ні МІНСК АГА гарвыканкама ЛАПЦЕЎ 
Вік тар Сяр ге е віч. Тэл. 8 (017) 2224444.

Дзяр жа ва і біз несДзяр жа ва і біз нес  ��

АДЗІ НЫ ПА ДА ТАК — 
ДОБ РА АХ ВОТ НА

У ста лі цы ад бы ло ся дзя вя тае па ся джэн не ра бо чай гру пы 
па пы тан нях дзей нас ці ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні-
каў пры гра мад ска-кан суль та цый ным (экс перт ным) са-
ве це па раз віц ці прад пры маль ніц тва пры Мі ніс тэр стве 
эка но мі кі. Яно пра хо дзі ла пад стар шын ствам на мес ні-
ка мі ніст ра эка но мі кі Іры ны КАС ЦЕ ВІЧ. На па ся джэн ні 
бы лі аб мер ка ва ны прак тыч ныя пы тан ні, якія ты чац ца 
вы пла ты ўзно саў у Фонд са цы яль най аба ро ны на сель-
ніц тва (ФСАН) і асаб лі вас цяў раз лі ку пен сій, на зна чэн ня 
да па мо гі ІП.

Прад стаў ні кі прад пры маль ніц ка га ася род дзя вы сту пі лі з 
пра па но вай, якую можна на зваць «не пра цу еш — не пла ціш». 
Га вор ка ідзе пра тое, каб прад пры маль нік — пла цель шчык 
адзі на га па да тку ў вы пад ку, ка лі ён не пра цуе не ка то ры пе ры яд 
ча су і не пла ціць за гэ ты пе ры яд адзі ны па да так, атрым лі ваў 
пра ва вы плач ваць за гэ ты пе ры яд уз но сы ў ФСАН на доб ра ах-
вот ных ас но вах. Па вы ні ках па ся джэн ня бы ло пры ня та ра шэн не 
на кі ра ваць гэ тую пра па но ву ў Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны для раз гля ду і вяр нуц ца да яе аб мер ка ван ня на ра бо-
чай гру пе, па ся джэн не якой за пла на ва на на ка нец жніў ня — 
па ча так ве рас ня. Там жа да дат ко ва раз гле дзяць і агу ча ныя на 
дзя вя тым па ся джэн ні пы тан ні вы пла ты ІП баль ніч ных, да па мо гі, 
звя за най з ця жар нас цю і до гля дам за дзі цем.

Так са ма на па ся джэн ні ра бо чай гру пы за кра ну лі мо ман ты, 
звя за ныя з на быц цём і экс плу а та цы яй элект рон ных клю чоў. 
Вы ра ша на, што гэ тыя пы тан ні Мі ніс тэр ства эка но мі кі пе ра ад-
рас уе ўпаў на ва жа ным ор га нам, а атры ма ныя ад ка зы — ра за-
шле ўдзель ні кам гру пы.

Акра мя та го, Іры на Кас це віч па ве да мі ла ўдзель ні кам су стрэ-
чы аб пра ек тах нар ма тыў ных пра ва вых ак таў, рас пра цоў ка якіх 
ужо бы ла іні цы я ва на гру пай. Так, да ку мент, які па мян шае ме ру 
ад каз нас ці ІП за па ру шэн ні тэх ніч ных рэг ла мен таў, за раз пры-
ня ты На цы я наль ным схо дам і на кі ра ва ны на под піс кі раў ні ку 
дзяр жа вы. Што ты чыц ца су мес най па ста но вы ўра да і Нац бан ка 
аб па рад ку ўста ноў кі і вы ка ры стан ні ІП пла цеж ных тэр мі на-
лаў, то яна за раз да пра цоў ва ец ца і ў най блі жэй шы час бу дзе 
ўне се на ва ўрад паў тор на. Так са ма Іры на Кас це віч па пра сі ла 
ўдзель ні каў гру пы да па маг чы склас ці вы чар паль ны спіс фор-
маў спра ва здач нас ці, якія ця пер пры хо дзіц ца прад стаў ляць ІП 
у рам ках іх уза е ма дзе ян ня з ор га на мі ўла ды.

«Мы пра цу ем за раз над Пра гра май са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця на 2016—2020 га ды, і там дак лад на пра пі са на: 
ска ра ціць усе маг чы мыя ві ды і фор мы спра ва здач нас ці. Нам 
трэ ба з ва шай да па мо гай сур' ёз на ру шыць на пе рад у гэ тым 
пы тан ні», — за яві ла на мес нік мі ніст ра эка но мі кі.

Два на ступ ныя па ся джэн ні ра бо чай гру пы па пра па но ве 
прад пры маль ні каў вы ра ша на пры свя ціць уза е ма дзе ян ню ІП з 
мыт ны мі ор га на мі і пы тан ням, якія ўзні ка юць у хо дзе пра ве рач-
най дзей нас ці Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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СКА ЧОК АЙ ЧЫН НАЙ ХІ РУР ГІІ

Цэ ны на азда раў лен чыя па слу гі за год вы рас лі пры-
клад на на 18 пра цэн таў. Ка лі ле тась дзень пра жы ван ня 
ў стан дарт ным ну ма ры са на то рыя ў са мы пі ка вы пе ры яд 
абы хо дзіў ся ў 41 ру бель (ці 410 ты сяч да дэ на мі на цыі) 
на ча ла ве ка, то ця пер — у 48,5 руб ля. Але на во сень скія 
ме ся цы ўжо пра ду гле джа на сіс тэ ма зні жак. Хут чэй за 
ўсё цэ ны на гэ ты час упа дуць да 41 руб ля за су ткі.

ПА ПУ ЛЯР НЫЯ ПРА ЦОЎ НЫЯ ЛА ГЕ РЫ
Кош ты пу цё вак у дзі ця чыя азда раў лен чыя ла ге ры ака за лі ся 

ні жэй шы мі, чым праг на за ва ла ся.
— Гэ та да сяг ну та та му, што па стаў кі тых жа пра дук таў, 

на прык лад, ажыц цяў ля юц ца ад пра мых вы твор цаў, — па тлу-
ма чыў ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па азда раў лен-
ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва Ге надзь 
БАЛ БА ТОЎ СКІ.

Так, ад пра віць дзі ця на 18 дзён у круг ла су тач ны лет нік абы-
дзец ца ў ся рэд нім у 378 руб лёў (да дэ на мі на цыі — 3 міль ё ны 
780 ты сяч) пры пла на ва ным кош це ў 385 руб лёў. Пу цёў ка ў 
дзён ны ла гер па фак це вый шла тан ней шай на 20 руб лёў: на-
быць яе мож на за 84,5 руб ля. На 10 руб лёў па мен шаў кошт 
зна хо джан ня ў ла ге ры пра цы і ад па чын ку і склаў 90 руб лёў за 
зме ну. Звяр та ем ува гу, што тут ука за ны поў ныя цэ ны. Баць кі 
ж, на бы ва ю чы пу цёў кі для сва іх ма лых, мо гуць раз ліч ваць на 
пэў ныя да та цыі і ў вы ні ку за пла ціць знач на мен шую су му.

За пер шую і дру гую зме ны ў лет ні ках азда ра ві лі ся больш за 
286 ты сяч дзя цей. З іх 94 ты ся чы па бы ва лі ў круг ла су тач ных 
ла ге рах, 192 ты ся чы — у дзён ных. 56 ты сяч дзя цей на вед ва лі 
спар тыў на-азда раў лен чыя ла ге ры, 31 ты ся ча — про філь ныя, 
ка ля 14 ты сяч — ла ге ры пра цы і ад па чын ку. Апош нія, трэ ба ска-
заць, ста но вяц ца ўсё больш па пу ляр ны мі ся род пад лет каў.

— Ла ге ры пра цы і ад па чын ку дзей ні ча юць ужо чац вёр ты год, 
і іх коль касць рас це, — ка жа Ге надзь Бал ба тоў скі. — На па чат ку 
нас кры ты ка ва лі, быц цам дзя цей пры му со ва бу дуць за га няць 

ту ды пра ца ваць. Але асця ро га скеп ты каў не апраў да ла ся. Сён-
ня гэ тая фор ма ад па чын ку вель мі за па тра ба ва на. Пад лет кі 
за раб ля юць там гро шы, на бы ва юць на вы кі. Мы на ват не мо жам 
пры няць усіх ах вот ных, дзе ці про сяц ца на дру гую зме ну.

ПЯ ЦІ ЗОР КА ВЫЯ СА НА ТО РЫІ І SPA-СА ЛО НЫ
Сён ня ай чын ныя са на то рыі цал кам за поў не ны. І на азда-

раў лен не ту ды едуць не толь кі бе ла ру сы. За пер шае паў год-
дзе ў са на то ры ях спы ні лі ся больш за 95 ты сяч за меж ні каў (на 
16 ты сяч больш, чым за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да). 
Як і ра ней, асноў ная част ка — ра сі я не. Іх до ля хоць кры ху і 
змен шы ла ся, але ўсё роў на скла дае 80—90 пра цэн таў ад усіх 
гра ма дзян ін шых кра ін.

Ра зам з тым ак тыў ней ста лі пры яз джаць да нас жы ха ры 
За ход няй Еў ро пы: па ля кі, нем цы. На прык лад, экс парт азда раў-
лен чых па слуг па Гро дзен скай воб лас ці за пер шае паў год дзе 
вы рас у тры ра зы.

— Брэн дам бе ла рус кіх са на то ры яў за ста ец ца ме ды цын скі 
склад нік. Але за меж ні кі за ход ня га рэ гі ё на хо чуць ехаць на 
зра зу ме лы для іх від па слуг — звы чай на гэ та SPA. Са на тор на-
ку рорт ныя ар га ні за цыі сён ня пра цу юць над раз віц цём гэ та га 
рын ку, і ў нас ужо ёсць паў на вар тас ныя сер ты фі ка ва ныя SPA-
са ло ны, якія ад па вя даць між на род ным стан дар там, — ад зна чае 
Ге надзь Бал ба тоў скі.

Кла по цяц ца ў ай чын ных здраў ні цах і пра тое, каб ства рыць 
больш кам форт ныя ўмо вы пра жы ван ня. На прык лад, пры рэ кан-
струк цыі пе ра раб ля юць ча ты рох мес ныя ну ма ры ў ад на- і двух мес-
ныя. Ле тась амаль чвэрць вы руч кі ад рэа лі за цыі па слуг — ка ля 
70 міль ё наў (700 міль яр даў не дэ на мі на ва ных руб лёў) — улас ні кі 
са на то ры яў укла лі ў раз віц цё ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. А каб 
пры ву чыць аб слу го вы пер са нал быць больш вет лі вым, ак тыў на 
на кі роў ва юць па ка ё вак і афі цы ян таў на кур сы гас цін нас ці.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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На во сень ай чын ныя са на то рыі пра па ну юць пу цёў кі са зніж кай
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